

父亲的桃花湾

□辽宁沈阳 徐刚

春天来了，桃花开了。父亲左手拎着马扎儿，右手端着茶缸，走出家门。他要去的地方是自己的桃花湾。

家乡在华北平原，没有大山，所以没有桃花山。也没有水中的小岛，所以也没有桃花岛。但是家乡有湾，所以父亲有自己的桃花湾。

桃花湾离家很近，几步道儿就走到了。父亲一个人坐在湾边，看着湾里那些盛开的桃花，仿佛看着自己的孩子。

春天的阳光暖暖地照在身上，父亲时不时地端起茶缸，喝一口热茶。农村人喝茶没有太多的讲究，一个大搪瓷缸子，一小撮茶叶，再加上烧热的井水，这就是最简单的喝茶方式了，不像城里人那样还要洗茶、洗茶杯，弄得那么花里胡哨。

这是属于父亲一个人的桃花湾，从无到有，从一棵桃树到几十棵桃树，从门外桃花三两枝到如今的桃花满湾，父亲用了三四四年的时间。

桃三杏四梨五年，父亲想在湾底种桃树的想法缘于一次旅行。那是2009年的四月，我儿子3岁的时

候。父母因为想念孙子特地坐火车到沈阳来了。爱人说，现在丹东河口的桃花很好看，据说蒋大为那首《在那桃花盛开的地方》说的就是那里，要不我们去看看。

一场说走就走的旅行就这样开始了。沿着鸭绿江畔，我们一路走走停停，山坡上有桃花，小院里有桃花，河边有桃花，看着四处可见的桃花，儿子高兴得手舞足蹈，父母也高兴得像个孩子。父亲说，我也要给孙子一片桃花林。

几年的时间，父亲的桃花湾里已经有了五十多棵桃树。桃树的品种有九宝、蟠桃，后来父亲还嫁接了冬桃。不同的桃树开的花有着不同的颜色，有的白，有的粉红，有的红。每到桃花盛开的季节，父亲总要用手机在家人群里发几张母亲和桃树合影的照片，真的是人面桃花相映红。我爱人说，你看人家老两口多有情调。

其实每个人心中都有一片桃花林。我小时候最大的愿望就是种一棵自己的桃树。每到春天，我就和小伙伴们在村子的湾里转悠，找到一棵小桃树，然后精心地挖回家

种到院子里，可过不久就死掉了。现在父亲的桃花湾不但兑现了自己对孙子的承诺，也实现了我儿时的梦想。

父亲喝着茶，看着他的桃花湾，期待着今年桃树能够丰收，多结桃子。可又怕桃子结得太多，卖不出去。其实更多的时候，父亲的桃子是用来送人。给邻居送点，给亲戚送点，大家都说父亲的桃花湾应该扩大规模，把整个湾都种满。可父亲说，岁数大了，干不动了，不想那么累。

每年桃子成熟的时候，父亲总是给我和弟弟寄两箱桃子，说是给我俩吃，其实主要是给孙子吃。不过，父亲种出来的桃子确实要比市场上卖的桃子味正，香甜。我知道，这些桃子里有父亲的辛勤和汗水。

父亲没有桃花岛，但父亲有自己的桃花湾。站在湾边，父亲俯视着自己的桃花林，仿佛就像在看人生的风景。多年以后，也许我也会像父亲一样，拎着马扎儿，端着搪瓷缸子，坐在湾边，看着桃花湾里的桃树开花，然后结果，然后把桃子寄向远方。

砂痕

□甘肃庆城 田治江

过去海口的人不少，不知道有没有注意过海边人行道上的地砖？那上面有许多不均匀的坑坑洼洼，或者斑斑点点。刚开始我也不明白为什么会有这些，是人们故意做出来的吗？做这些有什么作用？后来请教了当地的人，他们告诉我说，这些都是台风留下的。

海口地形略呈长心形，地势平缓。它的许多地方都面朝着大海，春季温暖少雨多旱，夏季高温多雨，秋季多台风暴雨，冬季冷气流侵袭时有阵寒。常年风向以东南风和东北风为主，年平均风速3.4米/秒。也正是这秋季的台风暴雨，夹带着大量的沙石，在风力的作用下，在海浪的席卷夹带扑打下，那些细小的沙石不断地击打、碰撞人行道上的地砖，天长日久，它们会

慢慢地在坚硬的地砖上留下大小不一，深浅不匀的坑洞，如同人脸上的麻子一般，密密麻麻布满地砖的面。

记得那年刚到海口，几个人在海边的人行道上散步，无意间一低头就发现了这些留在人行道地砖上的孔洞。如此坚硬的人行道地砖，在风力和海浪的面前，在细小的沙石面前，也会被击打得千疮百孔。

再看看生长在人行道不远处的高大椰子树，在台风来临之际，它们也同样面临着狂风暴雨的打击，面临着沙石猛烈地扑面打击，但在它们身上却没有发现有任何的孔洞，它们是如何来承受这些打击的？我想这与它们圆形修长的树身，光滑而又坚硬的表皮有关，能在台风来临之时，最大限度地减少

与台风中沙石的接触面。

看到过一段关于台风中椰子树的描写，每当台风来临，椰子树时而弯倾着身子，时而又挺起树冠。宽大的树叶被风扯成一排直线，然后又被弹卷，扭曲，甩打，几经折腾，有的被撕成了碎片。但是，它们就是不折断，不掉落，不屈服。撕裂了的叶片挣扎着舞动，犹如凤凰在烈火中涅槃，壮怀激烈。树大并不招风，每一次台风过境，对于椰子树来说，就是一次洗礼。

让我肃然起敬的是它们的智慧，懂得在强大外力面前自我保护，懂得在台风来临时自我应对。不像那些人行道上的地砖，就那样硬碰硬地对抗着台风和沙石的打击和袭击，留下永久的疤痕和伤痛。

一棵海棠香

□天津 刘禹

单位大院儿里生长着十几棵粗壮的海棠树，每年的春日，条条树枝上一下子缀满了粉红色的豆子大小的花蕾，眼见那些花苞一天天变浅、变大，也许就在一场轻轻的春雨后，一夜便开出了满树的花，一簇一簇、一团一团的，煞是好看。但总有一点遗憾，那就是张爱玲先生所说的“恨海棠无香”，尽管如此，呼啦啦满院子挤挤密密压枝低的海棠，还是给人以壮美的享受。

早听朋友说本市一所大学的海棠是有名的，在一个月圆之夜，独自漫步去校园找寻海棠。

踱进学校的大门，一直向前，春天傍晚的校园里充满着朝气：间或有赶路的行人、边走边接着手机的女学生抑或是骑车的男孩子，都是匆匆而过。慢慢前行的我在想：这样的夜晚其实很难得，月光如水，泻在那片静静的湖里。只是，看

不到海棠。

虽感觉有些遗憾，但毕竟在这样的环境里散步，自己似乎也年轻了很多。我不想向身边的人们询问：我是为海棠而来，就该自己找寻。

十几分钟过去，还是没有树和花的影子。我向右转，准备往回走了。

不经意间，闻到一股清淡的香。我对香气向来不敏感，但这种香却使我精神一振，是花香吧，但肯定不是海棠呀，因为海棠是无香的。循香走去，原来就在铭德路那边，海棠树一棵挨着一棵！趋步走到树下，在银色的月光下，贪婪地细看那一树花瓣：她们的正面是粉红色，背面是深红色，衬着嫩绿的叶子，虽娇小却艳丽。不忍用手触摸，只是凑近闻了闻，真的有香。举目细品，在皎洁的月光下，粗大的海棠树，每株高出丈许，忽有微风吹过，片片摇落的花瓣或花蕊，如

雨飘落，铺在地上一层层，似零落红粉。在撩人的仲春时节，正觉风情万种，有恰逢绝艳之感。

听路人介绍说这叫做西府海棠，我伫立在原地，边看边闻，良久不愿离去。三三两两的恋人或者推着自行车慢慢走过的青年，似乎也特别想多嗅一会儿这淡香，也许是怕惊落那些娇小的花儿吧，他们也都不由得放轻了行进的脚步。

我知道海棠的花期很短，一般也就是一周左右，如果赶上刮大风下小雨，便会一下子全部飘落，只留下地面的几层花瓣，甚至转瞬间就变为了花泥。所以我理解了，她们为什么在一夜之间竞相开花：似在争春，实则是在展示她们怒放的生命。

海棠开了，春天来了。那一晚，我被满眼花海般的海棠征服了，而那一树海棠香，久久寄存在我的心里。

路人

□湖南常德 曾龙

与“小阿姨”的相遇是在三年前，当时我正在敦煌演出，晚上演出结束后回到青旅，她立马吸引了我的目光。第一眼，她就像是一汪波澜不惊的湖水，清澈、自然。第二眼，这汪湖水又陡然浓缩成了一口深不见底的井。第三眼，一颗石子忽然滚落进了水面，顿时波澜四起，心中泛起层层涟漪。她看到我背着吉他从外面演出回来，于是借机走到我跟前，和我搭讪。

在聊天中得知她是这里的义工，年长我五岁，却总打趣地让我叫她小阿姨。相似的灵魂总是那么容易相吸，不知不觉便浸在与她的畅谈中，放慢了时间的感知。在这个社交越发面具化的社会，似乎越难管窥到一个人浅层下的真实。然而，当我们透过每个人表层的面具，直逼她的内心时，又会在她心中发现一片辽远的孤独，但这样的孤独并非是一座心灵的迷宫，也绝非是伫立在群山之巅的浩渺，而是回归于自我本心的生活，一种如萌芽般初绽，却未曾被世俗桎梏所扭曲的坦然。

大学毕业，工作了几年后，她毅然辞去了手头的工作，带着存下的积蓄，然后开始一个人背着包去各个城市旅行。每到一个城市她就会长住下来做义工，然后慢慢深入当地的文化，开始像当地人一样生活。等到当地生活的“泉水”快溢满她的心灵时，她又会断然抽身赶赴下一座城市，重新在心灵上开垦一片沃土。

她的旅行像一只陀螺，轻灵自

如，每当找到一个让心灵旋转的点后，她便会挥动着皮鞭将陀螺抽到下一处心灵的驿站。如此，在不断的反复中远行，却又无所沉溺，似乎出发即是所有抵达的终点。

当我问及她是否担心独自旅行的安全时，她神色淡然，似乎从未有过意外的恐惧。她打趣地提及有一次她在成都的青旅住男女混合间，整个房间七个男人，只有她一个女人。一夜都混杂在刺耳的磨牙与呼噜声中，她非但不感到害怕，反而还觉得这段经历颇有趣味。听着她的诉说，我时常不禁为她的可爱与率真笑出声来。

她的朋友圈可谓她生活最好的写照。在她的朋友圈见不到对于旅行过度而庸俗的炫耀，而是每天仅用一张图去表达她每去一个地方新颖而独到的感悟。图片的配语也没有文青般的矫作与油腻，更非平庸寡淡的流水账，而是一首首自己写的古诗词，读来清新秀丽，仿佛正与她并肩在同一座城市沐浴着生活的春风。我打趣地问道，“为何不把你的诗词与生活发到网上，必定大火。”她笑了笑，笑容中简单浮出了两个字，“随缘”。

如今小阿姨已结了婚，过起了平稳安适的生活，似乎旅途上一切的跌宕与相遇都已渺远于过去。近日问起她，又说自己在研读道家，她醉心上了那哲思间的玄妙幽邃。小阿姨依旧故我，正如她所有旅途不过是为了抵达自我内心的深处。

君子兰哲学

□黑龙江佳木斯 朱宜尧

我喜欢养花，很多花到了我手里那叫个生机盎然。

君子兰也是我喜欢的花种，不仅花开惹人喜爱，就单凭花名也让人感慨一番。

君子兰好养活，我租住的学区房和我的家两处都有君子兰。年一过，阳光上来，屋里温度也高了，君子兰抽出一支挺来，头上几十朵金黄的骨朵陆续开放。只有一棵，好像受了什么伤害或委屈，那支小小的绿挺就是没有力量钻不出来，夹在叶子间碎碎的骨朵已经被叶子压得很扁，看着心疼，也着实为它着急。

想尽一切办法，我要拯救君子兰。

据说换土能解决君子兰不出挺的问题。可是，我们北方的年刚刚结束，依然寒冷，来回回去花市买土实在不方便。我开始用笨方法，用两本书把两侧的叶子压住，让弱绿的花不再受到挤压，可是，一天两天过去了，没有什么明显效果。怎么办，浇一些淘米水，还不见得钻出来。

泡了橘皮水，每天按时浇，还

是没有用。半月过去了，君子兰一点点起色也没有，我渐渐失去耐心，任其自由发展吧。

大概两天时间，我来到窗台想着再看看君子兰，忽然发现这棵君子兰竟然钻出绿挺来，高高举起那金黄的花冠。

很多时候，是我们的耐心不够，方法又不尽正确，或许是自己的一厢情愿，对于君子兰来说，之前的做法可能本末倒置，好的方法要用在对的事物上。生活中，很多事物没有很好地看到生命的呈现，完全是因为我们的耐心不够，我们太焦躁，太功利，太急于求成了，望子成龙、望女成凤心切，也会有揠苗助长的悲凉。每个人的花期不一样，有人过早芬芳，有人稍晚开放，有人过于艳丽，有人素朴一生。哪可能都像想象那样什么时候开，什么时候谢呢？

如果说生命遭人唾弃，他能承受得住，你又何必执着呢？他要是不想，也就自然而然去努力去改变了。

这是君子兰的智慧与哲学。

青石街

NEW SUPPLEMENT 507号

投稿信箱:xinfukan@126.com